MATURA PODSTAWOWA CZERWIEC 2014
Zadanie 1. (1 pkt)

Ktora z ponizszych rownosci jest prawdziwa dla kazdej liczby rzeczywistey x ?

A. \/;:x B. ‘—xlzx C. |x—l|:x—l D. \/(x+1)2 :|x+1‘

Zadanie 2. (1 pkt)

Czterech przyjaciol zarejestrowalo spotke.

Wysokos¢ udziatow poszczegolnych wspolnikow w kapitale zaktadowym spotki wyraza
stosunek 12 : 8 : 3 : 2. Jaka czes¢ kapitatu zakladowego stanowi udzial najwiekszego
Inwestora?

A. 12% B. 32% C. 48% D. 52%

Zadanie 3. (I pkt)
Dla kazdej liczby rzeczywistej a 1 kazdej liczby rzeczywiste] b wyrazenie ab+a—b—1 jest
rowne

A. (a-1)(b-1) B. (a+1)(b-1) C. (a—1)(b+1) D. (a+1)(b+1)

Zadanie 4. (1 pkt)
Na prostej o rownaniu y = ax +b leza punkty K = (L O) 1 L= (0,,, 1) . Wynika stad, ze

A. a=-11b=1 B. a=11b=-1 C. a=-11b6=-1 D. a=11b=1

Zadanie 3. (1 pkt)
1 1

Dane sa liczby: a =log, & b=1log,3, c=log, 1 Ktory z ponizszych warunkow jest
prawdziwy?
A. c<b<a B. b<c<a C. a<e<b D. c<a<b

Zadanie 6. (I pkt)
Funkcja f jest okreslona wzorem f (x):3x—4 dla kazdej liczby z przedziatu <—252>.

Zbiorem wartosci te] funkcyi jest przedzial

A. (-10,2) B. (-10,2) C. (2,10) D. (2.10)

Zadanie 7. (1 pkt)

Jednym z miejsc zerowych funkcji kwadratowe) f (x):3x2+7x+c jest liczba -_?7

Wowczas ¢ jest rowne

A. 0 B. 1 C. -98 D. 98

Zadanie 8. (1 pkt)

327 i 326
Liczba ———- jestrowna
3 %3

A. 1 B. 3 C. 6 D. 9

Zadanie 9. (1 pkt)

Dane s3 wielomiany: W(x):2x2—lj P(x):x3+x 1 Q(x):(l—x)(x+l). Stopien
wiclomianu W(x)-P(x)-Q(x) jest rowny

A. 3 B. 6 K 7 D. 12



Zadanie 10. (1 pkt)

Pierwsza wspotrzedna wierzchotka paraboli o rOwnaniu y = (x + 2)(x — 4) jest rowna
A. -8 B. 4 C. 1 D. 2

Zadanie 11. (1 pkt)

W ciagu geometrycznym (a,), okreslonym dla n>1, wyraz a, =5, natomiast iloraz g =-2 .

Suma dziesieciu poczatkowych wyrazow tego ciagu jest rowna
A. —1705 B. —-1023 C. 1705 D. 5115

Zadanie 12. (1 pkt)

W ciggu arytmetycznym (a,), okreslonym dla » =1, dane sa dwa wyrazy: a, =111 a,=7.

Suma czterech poczatkowych wyrazow tego ciggu jest rowna
A. 36 B. 40 C. 13 D. 20

Zadanie 13. (1 pkt)

cos” & - cos’ &
l—sina sin’a
A. 1 B. 2cos’« s 2 D. 2sin’«
Zadanie 14. (1 pkt)

W trapezie KLMN, w ktorym KL || MN , kat LKN jest prosty (zobacz rysunek) oraz dane s3:

Miara kata o spetnia warunek: 0° < a <90°. Wyrazenie jest rowne

IMN | =3, |KN | =43 , [XKLM ‘ = 60" . Pole tego trapezu jest rowne
N M
K 'y
A. 4+243 B. 1043 C. 2043 D. 24+63

Zadanie 15. (1 pkt)

Srednia arytmetyczna liczby punktéw uzyskanych na egzaminie przez studentow I grupy,
liczacej 40 studentow, jest rowna 30. Dwudziestu studentow tworzacych II grupe otrzymato
w sumie 1800 punktow. Zatem sredni wynik z tego egzaminu, liczony tacznie dla wszystkich
studentow z obu grup, jest rOwny

A. 20 pkt B. 30 pkt C. 50 pkt D. 60 pkt

Zadanie 16. (I pkt)

W szescianie EFGHIJKL poprowadzono z wierzcholka F' dwie przekatne sasiednich Scian, F7
oraz IFK (zobacz rysunek). Miara kata /FK jest rowna
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A. 30° B. 45° C. 60° D. 90°



Zadanie 17. (1 pkt)
Punkt O jest srodkiem okr¢gu (zobacz rysunek). Miara kata LKM jest rOwna

-

A. 30° B. 60° C. 90° D. 120°

Zadanie 18. (1 pkt)
Na trojkacie prostokgtnym, ktorego przyprostokatne majq dlugosci 12 1 9, opisano okrag.
Promien tego okregu jest rowny

= C. 15 p M

i 2

A. /108 B.

Zadanie 19. (I pkt)
/e zbioru kolejnych liczb naturalnych {L,, 2, 3, 4, ...530} losuyjemy jedng liczbe.

Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wylosowana liczba jest kwadratem
liczby calkowitej, jest rowne

h B. -~ c. 2 n
30 30 30 30

Zadanie 20. (I pkt)
W trojkacie EFG bok EF ma dlugos¢ 21. Prosta rownolegta do boku EF przecina boki £G

1 F'G trojkata odpowiednio w punktach H oraz I (zobacz rysunek) w taki sposob, ze |H[ | =

A.

i |GI|=3. Wtedy dtugo$¢ odcinka FI jest rowna .

H /

A. © B. 9 C. 12 D. 17

Zadanie 21. (1 pkt)

Na planie miasta, narysowanym w skali 1: 20000, park jest prostokagtem o bokach 2 cm
1 5 cm. Stad wynika, ze ten park ma powierzchni¢

A. 20000m° B. 40000m’ C. 200000m~ D. 400000m®

Zadanie 22. (I pkt)

Proste o rOwnaniach: y =mx —35 oraz y = (1 — 2m)x +7 sa rownolegle, gdy

A. m=—1 B. m:—-l C. m:l D. m=1

3 3



Zadanie 23. (I pkt)

Punkty M = (2,,0) 1 N = (0,,,—2) sq punktami stycznosci okr¢gu z osiami ukladu
wspolrzednych. Ktore z ponizszych rownan opisuje ten okrag?

A (x=2) +(y-2) =4

B. (x—2)2+(y+2)2:4
C. (x+2)2+(y+2)2:4
D. (x+2) +(y-2) =4

Zadanie 24. (1 pkt)

Objetos¢ walca o promieniu podstawy 4 jest rowna 967 . Pole powierzchni bocznej tego
walca jest rowne

A. l6r B. 24r C. Mnm D. 487z

Zadanie 25. (I pkt)

Objetosc ostrostupa prawidtowego czworokatnego jest rowna 432, a krawedz podstawy tego
ostrostupa ma dtugosc 12. Wysokosc¢ tego ostrostupa jest rowna

A. 3 B. 9 C. 27 D. 108

Z.adanie 26. (2 pkt)

Rozwiaz nieréwno$¢ (2x—3)(3-x)>0.
Zadanie 27. (2 pkt)

Wykaz, ze dla kazdej liczby rzeczywiste] a 1 kazdej liczby rzeczywiste) b prawdziwa jest
NIErOwWnosc

2

(a+b) p a’ +b’
.2 ) 2
Zadanie 28. (2 pkit)
Kat a jest ostry orazcosa = ig— Oblicz wartoS¢ wyrazenia e cos:a .
3 cosa l+smna

Zadanie 29. (2 pkt)

Liczby 6, 2x+4, x+26 w podanej kolenosct sa pierwszym, drugim 1 trzecim wyrazem
pewnego ciggu arytmetycznego. Oblicz roznice r tego ciagu.

Zadanie 30. (2 pkt)
Dane sq dwa podzbiory zbioru liczb catkowitych:

K={4 -1,1,5 6}1L={13,-2, 2,3, 4}.
/. kazdego z nich losujemy jedng liczbe. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego
na wylosowaniu liczb, ktorych 1loczyn jest dodatni.

Zadanie 31. (2 pkt)
Dany jest trojkat ABC. Odcinek CD jest wysokoscig tego trojkata, punkt E jest srodkiem

boku B(C (tak jak na rysunku) 1 |CD| = ‘DE ‘ . Udowodniy, ze trojkat CDE jest rOwnoboczny.

L




Zadanie 32. (4 pkt)
W  ostrostupie prawidlowym czworokatnym ABCDS (zobacz rysunek) przekatna AC

podstawy ma dlugosc 442 Kat ASC miedzy przeciwleglymi krawedziami bocznymi
ostrostupa ma miare 60° . Oblicz objetos¢ tego ostrostupa.

-

Zadanie 33. (5 pkt)
Trase etapu wyscigu kolarskiego o dtugosci 150 km pan Nowak pokonat w czasie o 1 godzing

i 50 minut krotszym niz jego kolega z druzyny, pan Kowalski. Srednia warto$é predkosci,
z jaka pan Nowak jechal na tym etapie, byla o 11 km/h wicksza od sredniej wartosci
predkosct pana Kowalskiego na tej trasie. Oblicz srednie wartosci predkosci, z jakimi
przejechali calg tras¢ obaj zawodnicy.

A

Zadanie 34. (4 pkt)
Podstawa trojkata rownoramiennego ABC jest bok AB, gdzie A=(2,1) i B=(5,2). Ramig

tego trojkata zawiera si¢ w proste] o rownaniu 2x—y-3=0. Oblicz wspotrzedne
wierzchotka C.



